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Den 10. december 2020 

 

 

Miljøministerens besvarelse af spørgsmål nr. S 514 stillet den 2. december 2020 af Mette 

Hjermind (DF). 

Spørgsmål nr. S 514 

” Vil ministeren sørge for, at der fremadrettet bliver bedre mulighed for beskedne og mobile 

faciliteter, som f.eks. saunaer, badebroer, primitive overnatningssteder og motionsredskaber i 

strandbeskyttelseszonen?” 

Begrundelse 

”Restriktionerne under covid-19 har generelt øget interesse og behov for friluftsliv og 

naturoplevelser, og strandene er de naturområder, som tiltrækker flest. En forøgelse af beskedne 

faciliteter for aktiviteter ved strandene, som kan fremme bevægelse og folkesundhed, kolliderer 

med en unødvendigt streng administration i strandbeskyttelseszonen.” 

Svar 

Jeg er bekendt med, at Kystdirektoratet ofte giver dispensation til beskedne faciliteter og anlæg, 

som f.eks. saunaer, grejskure, primitive overnatningssteder, madpakkehuse, borde- og bænkesæt 

m.v. – også inden for den oprindelige 100 meter-strandbeskyttelseslinje nærmest kysten. På 

strande med mange besøgende kan Kystdirektoratet også dispensere, så kommunen kan etablere 

træfortove og lignende for at lette offentlighedens adgang til kysten.  

 

På havnearealer inden for strandbeskyttelseslinjen, som kommunen har udlagt til havneformål i 

en lokalplan, har man siden 2017 uden dispensation fra strandbeskyttelseslinjen kunnet etablere 

en lang række anlæg og faciliteter til klubber, foreninger, institutioner og besøgende på havnen. 

Det kan f.eks. være legepladser, baderamper, sheltere, bålhytter, madpakkehytter og bålpladser 

til brug for børneinstitutioner eller klubhuse, opbevaringsskure, omklædningsfaciliteter m.v. til 

brug f.eks. roklubber, sejlklubber lystfiskerforeninger og kajakklubber. Derudover kan 

overflødiggjorte havnebygninger her tages i brug til en række andre formål, der kan fremme 

turismen eller de nævnte foreninger, institutioner og brugere m.v. 

 

I 2019 ophævede jeg strandbeskyttelseslinjen på havne og ved havne efter en ansøgning fra en 

række kommuner. Herved blev strandbeskyttelseslinjen ophævet på 111 havnearealer rundt om i 

landet. For de mindre øer blev ansøgningerne behandlet mere lempeligt end i resten af landet af 

hensyn til øernes udviklingsmuligheder. Ophævelsen giver øgede muligheder for kystnær 

etablering af f.eks. rekreative anlæg og faciliteter. 

 

Seneste generelle ændring af reglerne om strandbeskyttelseslinjen blev aftalt i 2016 ved aftale om 

Danmark i bedre balance. Her besluttede forligskredsen bestående af bl.a. DF en række lempelser 

i lovgivningen. Der pågår pt. en evaluering af de seneste års lempelser af planloven og 

naturbeskyttelsesloven. Yderligere ønsker til ændringer vedr. strandbeskyttelseslinjen vil i givet 

fald skulle drøftes i forligskredsen bag aftalen om Danmark i bedre balance, som DF er en del af.  

 

Når det drejer sig om simple, enkeltstående bade- og bådebroer med fri vandgennemstrømning 

uden for havne er det i øvrigt alene kommunen, der kan give tilladelse efter 

kystbeskyttelsesloven.  
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